
Medlem af Folketinget Benedikte Kiær (KF) har den 21. maj 2013 stillet føl-
gende spørgsmål nr. S 1895 til ministeren for sundhed og forebyggelse, som 
hermed besvares.

Spørgsmål S 1895:
”Hvad er ministerens kommentar til, at PLO's formand om den politiske aftale 
mellem regeringen og Venstre om lovindgreb mod almen praksis har udtalt, at 
det vidner om, at regeringen og regionerne hele tiden har ført proforma over-
enskomstforhandlinger med PLO?”

Svar:
Jeg kan kun gentage, hvad jeg allerede flere gange tidligere har givet udtryk 
for; nemlig at jeg allerhelst havde set, at parterne havde opnået enighed om 
en ny overenskomst. Jeg kan derfor afvise, at der har været tale om proforma-
forhandlinger. At der har været overvejelser mellem regeringen og Venstre 
om, hvad der eventuelt kunne gøres i en situation, hvor alle andre muligheder 
er udtømte, har jeg samtidig meget svært ved at se skulle være grund til at 
kalde forhandlingerne proformaforhandlinger. Det er jo klart, at regeringen, set 
i lyset af, at forhandlingerne allerede fra den 8. november 2012 lå stille, har 
måttet forholde sig til forskellige situationer. Alt andet ville være uansvarligt.

Det er desuden helt forkert at kalde lovforslaget et ”indgreb mod almen prak-
sis”. For det første, fordi lovforslaget forlænger overenskomsten med et år, 
hvilket netop giver parterne yderligere tid til at finde en løsning, og for det an-
det, fordi lovforslaget jo ikke indeholder elementer, der medfører, at almen 
praksis ophører med at eksistere. Tværtimod styrker lovforslaget den rolle, 
almen praksis spiller i et fælles dansk sundhedsvæsen. Samtidig holdes der 
fast i, at de praktiserende læger også fremadrettet skal være den primære
behandler og indgang til sundhedsvæsnet for de fleste. Det er dér, man går 
hen for at få foretaget børneundersøgelser og få børnene vaccineret mod 
mæslinger og fåresyge. Og det er dér, man søger hen, når kroppen strejker 
eller livet gør særlig ondt. De praktiserende læger er med andre ord et fast 
holdepunkt for danskerne, når det kommer til sundhed og sygdom.
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